

我们众志成城 上海防控新冠肺炎疫情主题展开幕

牢记同舟共济历程，汲取攻坚克难的勇气和力量

——聚焦“我们众志成城”上海防控新冠肺炎疫情主题展

顾一琼

文汇报时评

我们众志成城，我们战而必胜。
点点凡人微光，一个个值得铭记的瞬间，汇聚起战胜疫情的磅礴力量，更凝聚成为城市之光，激昂斗志、催人奋进，为当下决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的征程增添了无比自信与伟力。

实物，“我们众志成城”上海防控新冠肺炎疫情主题展以一个个生动细节集中展示了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，上海全市上下坚定信心、众志成城、团结一心、担当作为，筑起科学防控、依法防控、精准防控、动态防控的铜墙铁壁，奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。更重要的是，通过回望你我曾熟悉的那一幕幕动人场景、一个个平凡个体，铺陈、彰显出在这次突如其来

的重大考验中，一座城市的精神和品格，也由此凝聚起全市人民守护共同家园、建设人民城市的磅礴伟力。
英雄不是从天而降，只因你我挺身而出。医护人员、公安干警、海关关员、城市建设者、社区工作者、快递小哥……每个普通岗位都成为关键时期的一座座堡垒；交通运输、电力通信、物流快递、宾馆餐饮、市场供应等各行各业都守土有责、尽心尽力；还有广大志愿者，真诚奉献、不计名利；甚至是安然“宅家”积极抗疫

的每一位市民……此次疫情防控的人民战争离不开每一个普通人的点滴付出，主动担当、各尽所长也好，守望相助、协同奉献也好，自觉自律、积极配合也好，每个人都是城市的守护者，每个人也都是城市引以为傲的一道光。
致敬！每一个无畏逆行、坚持守护人民健康的战士，每一个冲锋陷阵、筑牢疫情防控战线的卫士，每一个各尽其能、守望相助驱散阴霾的勇士！
恩格斯曾说过：“没有哪一次巨大

的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”
此次抗疫带给我们的信心和勇气，增添了我们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。当下，在上海，这样一种感动、信心、勇气更化作源源不断的动力，结合“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念和实践，切实有力推动城市建设和经济社会发展各个方面，紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，为人民谋幸福、让

生活更美好。
当下，我们更要结合实践，将这样一种感动、信心、勇气化作命运与共的责任担当、代代相传的家国情怀、生生不息的自强精神。不畏风浪、直面挑战，共克时艰、苦干实干，在实现疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬、两手赢中体现更大担当、展现更大作为，为实现“五个人人”的城市美好明天，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

上海防控新冠肺炎疫情主题展开幕，大家纷纷表示要把感动和信心化作攻坚克难、奋力前行的勇气和力量

回望那些动人瞬间，感受人民至上生命至上

■本报首席记者 顾一琼
记者 蒋竹云

牢记这段同舟共济的历程，从中更好地汲取攻坚克难、奋力前行的勇气和力量，在实现疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬、两手赢中体现更大担当、展现更大作为——昨天，“我们众志成城”上海防控新冠

肺炎疫情主题展开幕首日，线上线下已经有观众陆续预约观展。回望这一处处生动细节、一个个动人瞬间，观展者真切感受到贯穿抗疫始终的“人民至上、生命至上”理念，大家纷纷表示：要把这样一份感动和信心化作攻坚克难、奋力前行的勇气和力量，为奋力夺取“双胜利”作出自己应有的贡献。

他们“逆行”的微光，汇聚为“城市之光”

举办这次展览，就是要致敬所有携手抗疫的人们——面对突如其来的新冠肺炎疫情，全市各条战线的防疫人员并肩作战，全市人民守望相助，共同筑起上海这座超大城市生命防线。

此次展览将很大一部分视线聚焦在坚守平凡岗位的平凡人身上。始终担负着城市经济生活物资运输责任的快递小哥们，成为展览聚焦的“逆行侠”之一。疫情期间，物流快递行业发挥了特殊作用，有力保障了医院、卫生防疫等重点部门和千家万户的物资派送。正是有了无数“快递小哥”不畏艰险的辛勤付出，抗疫一线的“战士”们才能及时得到防疫物资，广大市民才有了衣食无忧的“宅家时光”。

在“保障护航 共克时艰”的展板上，一位戴着帽子的“快递小哥”正理头分拣快递。他是来自湖北襄阳的曾兆阳，今年22岁。在复工复产最繁忙的阶段，他在上海圆通速递之后大厦站点运送快递，每天早晨6点半便开始工作，一天需要派送200至300单快递。

从事快递行业之前，曾兆阳曾是一名军人。当兵的经历让他磨砺出比常人更为坚毅的性格。曾兆阳说，由于疫情防控需要，众多居民区及写字楼实行出入限制，快递员无法送货上门。为了减少“无接触配送”可能带来的错领、丢件等问题，他主动沟通，最终和70%以上的客户都成了微信好友。得知自己照片登上展板，曾兆阳说：“没想到那么多，只想等着疫情结束后回家抱一下妈妈。”

讲述“快递小哥”们战“疫”故事的新书《“快递小哥”的逆行》也出现在此次展览上。该书用7万字、120余幅图片、80余篇文字，记录了快递业抗击疫情、复工复产的不平凡历程。书中收录了许多“快递小哥”的自述，平凡质朴的语言中涌动着温暖人心的力量。

一场疫情让人们认识了一大批和曾兆阳一样有追求、有梦想、有理想的“快递小哥”。他们奔波在因疫情而安静的街道小巷中，他们“逆行”的微光，带给这座城市无限的光亮与希望。

守好每道门每道关卡，背后都是“无我”

从星夜驰援武汉、医院救死扶伤、社区联防联控、口岸闭环管理、科研协同攻关、对外专业援助等抗疫重点领域，到入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨等关键点节点——勇于担当守好国门，有力有序守好城门，从严从细守好家门。为了守好这三道门，上海各条战线守土有责、守土担责、守土尽责，广大市民识大体、顾大局，全力配合，共同筑起科学防控、依法防控、精准防控、动态防控的铜墙铁壁。

数据显示，1月23日至4月10日，全市陆路道口累计检查车辆1022.6万余辆次，检查人员2122.7万余人次；全市累计投入警力57182人次开展巡查等工作，确保居家隔离人员不离隔离场所；1月23日至至今，市公安局组织各单位配合机场医疗急救部门累计检查航班3.1万余架次，检查入沪人员351万余人；3月18日以来，每天派驻1200名警力在机场区域开展秩序维护和人员信息登记。

疫情期间，上海海关强化口岸检疫，严格落实“三查三排一转运”措施，织密口岸立体防控网，出台和落实扶持

企业系列措施。截至目前，共计有20万人次海关关员24小时值守在上海各关口一线。

展览中有这样一张图片，是海关关员走向飞机即将开展登临检疫工作。在观展中看到自己的照片，海关关员钟静激动不已：“因为疫情我被召唤，因为专业我被需要。换上大白隔离服，我们都是国门卫士。无论刮风下雨，或是烈日炎炎，登临关员们始终坚守在机坪，每一个人都是一个堡垒。”

疫情期间，每个社区大门既是温暖的家门也是防控疫情的哨站，测温枪、登记本、挂图排摸居民去向、成立“三小组”服务好居家隔离、研发微信小程序……展览中，社区的这些抗疫举措让黄浦区五里桥街道广大社区干部难掩激动，他们在网上观展后还纷纷预约了现场观展，“这里的每个细节，都是我们社区工作者的真实过往，历历在目，感动良久。我们要把这份感动化作当下工作的动力和自驱力，在社区这个大平台上统筹更多资源，进一步服务好居民和企业。”

“两张网”助力战“疫”，更赋能生产生活

除了强大的群众基础外，此次疫情防控中上海的精细化管理和技术支撑，成为共同守护家园强有力的“硬核”。特别是上海社区在疫情防控中运用了高科技，通过大数据与新技术应用来赋能疫情防控工作有序推进。而这些技术在当下已不断升级迭代，充分运用到日常的工作生产生活中。

展览中有一张徐汇区疫情防控智慧平台的图片——彼时，徐汇区在全市率先成立疫情防控大数据工作组，并率先启动口罩预约和居家隔离相关应用。线上观展的徐汇区城运中心广大党员干部看到这张图片很有感触：“现在，我们这个大数据应用场景已不断拓展升级，并运用到当下的‘两手抓’工作中了。”

政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”，这两张网在抗疫期间也持续进阶，为社区和各单位疫情防控充分赋能。

展览中有一张长宁区江苏路街道的城市运行管理平台图片——该街道于今年2月在全市率先推出首家街镇级运行中心“一网统管”防疫专项，利用信息技术手段排查重点防疫人群，确保做到底数清、情况明、全覆盖、无遗漏。

抗疫期间，市公安局法制总队梳理优化96项全程网办事项的审批流程，依托市“一网通办”总门户，日均为群众网上办理2000余件公安政务服务，网办率同比上升20%。



“我们众志成城”上海防控新冠肺炎疫情主题展昨天在上海展览中心拉开帷幕。

均本报记者 袁婧摄 制图：冯晓瑜

上海医务人员参观防控新冠肺炎疫情主题展，重温战“疫”岁月

那些“拼过命”的日子历历在目：“守护你的生命，就是我的信仰”

■本报首席记者 唐闻佳
记者 李晨璇

大江流日夜，慷慨歌未央。
昨天开幕的“我们众志成城”上海防控新冠肺炎疫情主题展现场，有一群特殊的观展者——参与战“疫”的医务人员。

一个个感动人心的瞬间，把大家的视线拉回年初——

新冠疫情突如其来，“停摆”的岁月里，“白袍战士”奋勇逆行。从除夕夜虹桥机场见证上海首批援鄂医疗队出征，到上海“战疫堡垒”里以生命守护生命的日日夜夜……这个线上、线下同步的主题展，展现了上海这座人民城市在疫情面前汇聚起的磅礴力量。

记录最严峻时刻，更记录温暖瞬间

这是一张在今年疫情防控阻击战打响时温暖过无数人的照片，也可能是2020年最治愈的画面，不管看多少回，都会被深深打动——

“你看，那落日真美。”3月5日，在武汉大学人民医院东院，复旦大学附属中山医院援鄂医疗队队员刘凯在护送一名老年患者做CT的途中停下来，让这位已住院近一个月的老先生欣赏了一次久违的日落。27岁的医疗队员，87岁的患者，相隔一个甲子的两个背影，瞬间感动了无数网友。

战“疫”艰难，希望永存，人间值得。得知这张照片入选主题展，照片主人公之一的刘凯兴奋之余，更体会到荣誉背后的责任。
中山医院援鄂医疗队领队、中山医

“战胜这次疫情，给我们力量和信心的是中国人民”“人民才是真正的英雄”……正如沪上一名医生在线观展后所言：这次抗疫，最令他感动的是看到人性之光。有了这股磅礴的力量，我们众志成城，我们战无不胜

院副院长朱畴文提起这张“落日余晖”，感慨万千。这名带着136名医疗队员组建出征武汉的队长，太懂得那个时间、那个地点，那些和新冠病毒苦苦搏斗的医患的心情了——面对疫情，人们都渴望看到太阳。“这张照片凝聚着医务人员、患者乃至大众的朴素愿望，我们所有人都热爱生活，珍惜生命，渴望太阳，这在当时的疫情环境下给予了大家一个东西——希望。”

1月24日，除夕夜。仅仅用了不到3个小时，上海136名医务人员组成的首批援鄂医疗队以“上海速度”集结完毕——虹桥机场出征前的这一幕也出现在此次主题展上。“看到照片，几个月前的记忆全回来了！”上海市首批援鄂医疗队医师组组长、上海市第一人民医院呼吸科带头人周新教授说，此次主题展中的每一张照片，让他不断回忆起在武汉的日子，“我们在那里‘拼过命’，在金银潭的68天是如此清晰又独特，在记忆的河流中闪着光。”

做好“闭环管理”，守护市民安全

记忆穿梭回今年3月，上海疫情防控工作迎来新挑战：严防境外输入性病例风险。

此次主题展中，“大白”们驻守机场，为入境旅客登记信息、检测核酸的照片

令人动容。从寒冬到酷暑，在这“外防输入”的最前线，是市区两级疾控中心的公共卫生与医院的医护人员，承担起了入境上海旅客的核酸采样工作。

“我们是第一批到达浦东机场的新冠病毒采样队，四辆小小的临时采样车就是我们33天的工作场所。”看着这张照片，普陀区中心医院护理部主任助理归燕华，心潮依旧澎湃：3月30日那天，她带着10人组成的首支新冠病毒采样队，进驻浦东机场。

当时，浦东机场T1航站楼每天有10个客运班机、200个货运班机抵沪，而这个团队一天大约要完成千余人次的采样工作。最久的一次，队员们穿着防护服整整工作了21个小时。

赶在第一时间，市疾控中心也派驻40人规模的“特种部队”轮流进驻机场。据此，疾控中心与机场口岸原有的海关、边检、机场形成合力，交互协作，形成防控大闸的“四道齿轮”，为国“守门”。

全民战“疫”，汇聚起磅礴的力量

因为这场战“疫”，我们认识了很多医家“明星”，如华山医院感染科主任、党支部书记张文宏的名字家喻户晓。1月29日，张文宏相关短视频《一线岗位全部换上党员，没有讨价还价！》在网上刷屏。

“共产党员上，没有讨价还价！”成为市民群众口耳相传的“金句”。张文宏这段“著名讲话”的现场照片，也出现在主题展上。战“疫”以来，张文宏给人留下深刻印象的，除了他的“金句”，还有他的黑眼圈——他总是很忙碌，始终保持“战斗姿态”，网络上甚至还就张文宏到底睡不睡觉发起过讨论。

疫情还在继续，战“疫”者在各自的战场上继续奋斗着。上海第七批援鄂医疗队出征武汉时，专家组组长、瑞金医院病理科王朝夫教授在高铁上与家人隔着车窗道别的画面，曾感动了许多人。王朝夫谈及这张出现在主题展上的照片时，仍然十分感慨。

此次主题展中还有这样一张照片：各地医护在上海援鄂医疗队搭建的帐篷里，安心地穿上防护服。帐篷医院的搭建，离不开同济大学附属东方医院国家紧急医学救援队。“2月5日下午，我们用3个多小时就搭建完成一个拥有25顶帐篷、达到中型医院规模的移动医院。”救援队总队长、东方医院院长刘中民告诉记者，这些帐篷医院后来成了各地医疗队的“大本营”。看到照片，他又想起天南海北的医护人员一起奋战的日子。如今，带着武汉战“疫”经验归来的东方医院救援队队员们依旧奋战在工作一线。

此次主题展上，从上海到武汉，从武汉到上海，还有太多“召必战，战必胜”的动人瞬间。首批上海市新型冠状病毒肺炎市级医疗救治中医专家、岳阳中西医结合医院的王振伟，曾奔赴雷神山医院抗疫，返沪后至今仍坚守在市公共卫生中心防疫治疗一线；上海市首批援鄂医疗队队员、仁济医院呼吸科医生查琼芳在抗疫同时，以一部《查医生援鄂日记》记录下无数平凡人的战“疫”群像……